

г-же Аксолтан Атаевой, главе делегации Туркменистана.

Г-жа Атаева (Туркменистан): Г-н Председатель, позвольте поздравить Вас с избранием на этот высокий пост и выразить уверенность в успешном и профессиональном выполнении возложенного на Вас мандата. Позвольте также выразить признательность г-ну Жану Пингу за его неустанную деятельность по руководству Генеральной Ассамблеи в ходе ее пятьдесят девятой сессии.

На прошлой неделе завершилось Пленарное заседание Генеральной Ассамблеи высокого уровня, и был принят итоговый документ, в котором нашла отражение приверженность достижению целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Организация Объединенных Наций является незаменимой структурой многостороннего межгосударственного взаимодействия. Поэтому от того, как она будет отвечать на надежды и чаяния каждого ее члена, будет зависеть ее востребованность. Мы согласны с Генеральным секретарем, что «Организация Объединенных Наций по-прежнему всецело вовлечена в деятельность по урегулированию конфликтов, поддержанию мира, оказанию гуманитарной помощи, защите прав человека и осуществлению процесса развития во всем мире» (A/60/PV.2).

Мы поддерживаем предложение, содержащееся в итоговом документе и направленное на укрепление Организации Объединенных Наций в области развития, обеспечения коллективной безопасности, борьбы с терроризмом, обеспечения достоинства человека и реформирования Организации.

Мы выступаем за укрепление роли Организации Объединенных Наций в мире, за большую прозрачность в ее работе, совершенствование структуры и содержания деятельности ее органов на основе максимально широкого согласия государств — членов Организации. Мы приветствуем усилия Генерального секретаря, направленные на предотвращение конфликтов и усиление превентивной деятельности в этом направлении.

Мы поддерживаем деятельность Контртеррористического комитета Совета Безопасности. Его роль неопределима в плане координации, обмена информацией и анализа тенденций.

Текущая сессия посвящена проведению обзора достижения государствами целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Поэтому позвольте мне проинформировать сообщество наций о ходе выполнения Туркменистаном этих задач.

Осуществляемые в стране преобразования в сфере экономики и социальной жизни общества в соответствии с национальной программой социально-экономического развития на период до 2020 года способствовали созданию мощного промышленного потенциала, формированию рыночной модели хозяйствования и негосударственного сектора экономики, обеспечению достойных условий жизни населения.

Туркменистан обладает огромными запасами энергоресурсов. Газовая и нефтяная промышленность служат главным источником развития экономики страны. Энергетический потенциал Туркменистана в настоящее время оценивается более чем в 45 млрд. тонн нефтяного эквивалента, что составляет пятую часть всех мировых запасов природного газа и нефти.

Благодаря разработанным в первые годы независимости национальным программам и проведенным реформам в стране сформировалась промышленность нового типа. За счет собственных национальных средств в экономику страны инвестировано 30 млрд. долл. США, возведено свыше 1050 объектов производственного назначения, построены фабрики и заводы, оснащенные самым современным высокотехнологичным оборудованием.

В стране успешно развиваются практически новые для отечественной экономики отрасли — нефтегазовая, энергетическая, текстильная, пищевая. Новым направлением стала текстильная промышленность. За счет строительства новых специализированных предприятий и крупных интегрированных текстильных комплексов организован широкомасштабный выпуск из хлопка-волокна разнообразной продукции, 60 процентов которой экспортируется. На долю текстильной промышленности приходится 28 процентов общего объема продукции, выпускаемого обрабатывающим сектором страны.

Кардинальной реконструкции подвергся аграрный сектор экономики. С середины 1995 года все колхозы и совхозы страны были упразднены. Реформа была направлена на передачу земель в ча-

стную собственность и долгосрочную аренду, расширение площадей приусадебных участков. Правительством страны осуществлены меры, стимулирующие частных производителей сельхозпродукции. Половину расходов крестьян на технические услуги взяло на себя государство. Население страны освобождено от уплаты налогов на землю, дома и постройки, содержание скота и птицы. Доля переданной в аренду земли составила 83 процента всей орошаемой в стране пашни. Все эти и другие меры способствовали подъему сельского хозяйства и росту производимой им продукции.

В 2005 году был собран рекордный за всю историю Туркменистана урожай пшеницы, составивший более 3,1 млн. тонн. На современном этапе развития потребительский рынок страны в основном формируется за счет продукции отечественного производства, практически обеспечивая продовольственную независимость страны.

Туркменистан придает первостепенное значение созданию и расширению железнодорожной инфраструктуры, отвечающей самым высоким современным требованиям. Протяженность железных дорог Туркменистана составляет более 2000 км. Только за последние годы построены две и ведется прокладка третьей железной дороги, протяженность их увеличилась почти на 500 км.

Сегодня Туркменистан стал важнейшим звеном в создании единой международной транспортной системы — Трансазиатской магистрали, воссоздающей стальной вариант Великого шелкового пути, которая соединяет нашу страну со странами Европы и азиатского континента и способствует социальному и экономическому развитию.

Государство придает большое значение социальной защите населения. Обеспечение достойного уровня жизни населения, безопасности, прав и свобод граждан, укрепление правовых основ жизни общества составляют содержание внутренней политики страны. На всем протяжении переходного периода президентом и правительством страны обеспечивалась социальная поддержка населения. Туркменистан с 1993 года предоставляет своим гражданам бесплатно газ, электричество, воду и столовую соль, медицинское обслуживание и образование.

В стране реализуется масштабная программа жилищного строительства. Высоко комфортабель-

ные, улучшенной планировки дома передаются в собственность граждан на льготных условиях: кредит сроком на 15 лет, а 50 процентов расходов на их приобретение оплачивается предприятиями по месту работы будущего владельца. Бесплатность и доступность обуславливают высокий уровень образования и грамотности населения страны.

Туркменистан достиг успехов в такой важной сфере, как обеспечение прав и защиты интересов детей, что является наглядным подтверждением неуклонного выполнения взятых на себя обязательств в соответствии с Конвенцией о правах ребенка. Совместно с ЮНИСЕФ с 2000 года успешно реализуются программы, нацеленные на обеспечение материнства и детства, всестороннее развитие ребенка, повышение благосостояния молодежи. В стране достигнут широкий охват иммунизацией, что привело к значительному снижению уровня заболеваемости детей инфекционными болезнями, проведена большая работа в области охраны здоровья материнства и детства, в сфере образования, социальной защиты. Туркменистан стал четвертой страной в мире, получившей признание ООН как государство, обеспечившее универсальную йодизацию соли (УИС) в соответствии с принятыми международными стандартами. В связи с этим отмечалось, что наша страна последовательно выполняет взятые на себя обязательства не только по борьбе с йододефицитом, но и по решению проблемы дефицита микронутриентов, необходимых для полноценного развития растущего детского организма.

На протяжении многих веков наша страна была перекрестком дорог с востока на запад и с юга на север, играла роль ключевого звена на Великом шелковом пути, который почти полтора тысячелетия был путем мира и диалога культур разных народов. Все это приводило к образованию на земле туркмен особой духовной атмосферы, и не случайно национальный менталитет туркмен в своей сущности сформировался в качестве интернационального, сориентированного на человека, как на высшую ценность, в его основе — открытость, веротерпимость, уважение к культуре других народов, природное миролюбие.

В политической системе туркменского государства важная роль принадлежит институтам гражданского общества. Общественные объединения, профессиональные и творческие союзы принимают

активное участие в определении экономической, социальной и культурной политики государства.

В Туркменистане исторически сложились отношения уважения к выбору религиозных свобод граждан, а также строго выполняются общепризнанные международные нормы и принципы в сфере свободы совести. В результате такого подхода более 100 религиозных организаций зарегистрировано в Туркменистане.

Государство гарантирует свободу религий и вероисповеданий, их равенство перед законом, право каждого самостоятельно определять свое отношение к религии. Туркменистан признает приоритет общепризнанных норм международного права и присоединился или ратифицировал основополагающие международные акты о правах человека. Важной мерой, обуславливающей равноправие граждан, служит провозглашенный Туркменистаном статус постоянного нейтралитета, признанный и одобренный Генеральной Ассамблеей ООН и принятой страной в этой связи международные обязательства, которые неуклонно соблюдаются в течение 10 лет. Эти обязательства закреплены в конституционном законе «О постоянном нейтралитете Туркменистана» и «Декларации о международных обязательствах нейтрального Туркменистана в области прав человека».

С 1999 года в Туркменистане отменена смертная казнь в качестве меры уголовного наказания. Туркменистан принял конкретные политические, экономические и социальные меры по защите прав беженцев, прибывших в нашу страну в 1991–1997 годах. За этот период из Таджикистана, Афганистана, Армении и других стран к нам въехало около 20 000 беженцев. Указом президента Туркменистана более 16 000 из них было предоставлено гражданство или вид на жительство в нашей стране.

Мы приветствуем усилия Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Кофи Аннана в укреплении Организации Объединенных Наций. Мы признательны Организации Объединенных Наций, ее Секретариату и структурным подразделениям, таким, как ПРООН, ЮНИСЕФ, ЮНФПА, ВОЗ и др., за совместную скоординированную работу и неоценимую помощь в становлении нашего государства.

Туркменистан, как и многие другие государства, связывает большие надежды с Организацией

Объединенных Наций и выступает за укрепление и расширение ее роли в мире.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Республики Ангола его Превосходительству г-ну Ижмаэлу Гашпару Мартиншу.

Г-н Гашпар Мартинш (Ангола) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать в Ассамблее. Прежде всего я хотел бы от имени правительства Республики Ангола поздравить Председателя в связи с его избранием на пост Председателя шестидесятой сессии Генеральной Ассамблеи нашей Организации.

Хотел бы также выразить признательность его предшественнику на этом посту г-ну Жану Пингу за его приверженность делу и открытое и эффективное руководство работой пятьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи.

Сегодня, спустя 60 лет после создания Организации Объединенных Наций, человечество по-прежнему сталкивается с новыми и сложными вызовами. Непрекращающиеся вооруженные конфликты, голод, нищета, массовые нарушения прав человека, распространение ВИЧ/СПИДа, малярии и туберкулеза, бедствие терроризма и сопряженный с ним риск того, что негосударственные субъекты могут получить в свое распоряжение, разработать и применить оружие массового уничтожения, представляют реальную угрозу международному миру и безопасности. Поэтому международное сообщество имеет все основания действовать коллективно для реформирования и укрепления Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она была лучше готова рассматривать многочисленные и сложные задачи, с которыми мы сталкиваемся.

Республика Ангола следит с большой тревогой за развитием событий в некоторых районах мира, в частности на африканском континенте. Несмотря на относительно положительную тенденцию к уменьшению числа районов напряженности в сегодняшнем мире, необходимо продолжать уделять особое внимание мирным процессам в различных частях мира, в частности в Демократической Республике Конго, Кот-д'Ивуаре, Судане и Гвинее-Бисау, и это лишь несколько примеров.

Что касается Гвинее-Бисау, то моя делегация удовлетворена достигнутыми на сегодня результа-